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1 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 

Die Geschäftsleitung setzte sich wie folgt zusammen: 

 

 

Ratspräsident: Rolf Hilber 

Ratsvizepräsident: Marcel Lingg 

 

Fraktionschef der CVP-Fraktion: Markus Mächler 

Fraktionschefin der FDP-Fraktion: Laura Grüter Bachmann  

Fraktionschefin der G/JG-Fraktion: Christa Stocker Odermatt 

Fraktionschef der SP-Fraktion: Markus Elsener  

Fraktionschef der SVP-Fraktion: Yves Holenweger (bis 30. November 2008) 

 Werner Schmid (ab 1. Dezember 2008) 

Stadtschreiber: Toni Göpfert (beratende Stimme) 

 

 

 

2 Ratspräsidium und Stimmenzählende 

 

 

Ratspräsident: Rolf Hilber 

Ratsvizepräsident: Marcel Lingg 

Stimmenzählerinnen: Sonja Döbeli Stirnemann  

 Dorothée Kipfer 

Stimmenzähler-Stellvertreter/in: Andreas Wüest  

 Monika Senn Berger  
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 
An Sitzungen haben stattgefunden: 
 
 
Grosser Stadtrat – davon 13 (8) den ganzen Tag  17 (13) 
 
 
Geschäftsleitung 10 (06) 
 
 
Baukommission 15 (12) 
 
 
Bürgerrechtskommission 18 (11) 
 
 
Geschäftsprüfungskommission 17 (14) 
 
 
Sozialkommission 10 (07) 
 
 
Spezialkommission Fusion Littau-Luzern  9 (03) 
 
 
 
 
 
 
( ) = Vorjahr 
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4 Behandelte Geschäfte 2008/2009 
 
 

4.1 Geschäfte (Stand 31. Dezember 2009) 
 
 

  

Übertrag 
1.9.2008 

 

Eingänge 
2008/2009 

 

Total 
 

erledigt 
 

uner-
ledigt 

 

 
Vorlagen zuhanden der  
Stimmberechtigten 
 

 
01 

 
34 (09) 

 
35 

 
31 (10) 

 

 
4 

 
Vorlagen in der Kompetenz 
des Rates 
 

 
12 

 
34 (56) 

 
46 
 

 
41 (50) 

 
5 

 
Berichte 
 

 
02 

 
4 (05) 

 
6 

 
5 (05) 

 
1 

 
Motionen 
 

 
18 

 
25 (30) 

 
43 

 
35 (28) 

 
8 

 
Postulate 
 

 
26 

 
65 (90) 

 
91 

 
82 (80) 

 
9 

 
Interpellationen 
 

 
28 

 
43 (70) 

 
71 

 
59 (55) 

 
12 

 
Schriftliche Anfragen 
 

 
00 

 
4 (01) 

 
4 

 
2 (01) 

 
2 

 
Wahlen 
 

 
00 
 

 
14 (11) 

 
14 

 
14 (11) 

 
00 

 
Diverses/Petitionen/Initiativen 
 

 
04 

 
10 (3) 

 
14 

 
10 (05) 

 
4 

 
Total 
 

 
91 

 
233 (275) 

 

 
324 

 
279 (245) 

 
45 

 
 
( ) = Vorjahr 
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4.2 Im Amtsjahr 2008/2009 behandelte Geschäfte 
 
 

4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1. 68/2007 vom 12. Dezember 2007: 

Areal Butterzentrale B 132 Tribschen/Bahnhof mit  
Einsprachebehandlung  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

27.11.2008 Mit 1 Ände-
rung und 1 
Protokollbe-
merkung be-
schlossen  
 

2. 23/2008 vom 9. Juli 2008: 
Sportarena Allmend, Realisierung des Siegerprojektes 
KOI  
Wurde am 30. November 2008 von den Stimmberechtig-
ten angenommen. Die Referendumsfrist für die  
Beschlüsse unter Vorbehalt ist unbenützt abgelaufen.  
 

25.09.2008 Beschlossen  

3. 28/2008 vom 20. August 2008: 
Verlängerung Trolleybuslinie 6 nach Büttenen  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

23.10.2008 Mit 3 Proto-
kollbemer-
kungen be-
schlossen  
 

4. 29/2008 vom 20. August 2008: 
Buslinie 31. Angebotserweiterung „Südpol“  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

23.10.2008 Beschlossen  

5. 30/2008 vom 20. August 2008: 
Sanierung Badeanstalt Nationalquai Luzern. Investi-
tionsbeitrag und neue vertragliche Grundlage  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

23.10.2008 Beschlossen  

6. 32/2008 vom 10. September 2008: 
Voranschlag 2009  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

27.11.2008 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen  
 

7. 34/2008 vom 10. September 2008: 
Aktive Energiepolitik in der Stadt Luzern. Volksinitiati-
ve „Für eine aktive Energiepolitik in der Stadt Luzern“. 
Reglement über den Energiefonds; Teilrevision 
Initiative und Gegenvorschlag wurden am 8. Februar 
2009 von den Stimmberechtigten angenommen. Bei der 
Stichfrage erhielt der Gegenvorschlag mehr Stimmen. 
 

06.11.2008 Beschlossen  

8. 38/2008 vom 24. September 2008: 
Reglement über die Besoldung der Mitglieder des 
Stadtrates von Luzern; Teilrevision Spesen 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 
 
 

23.10.2008 Beschlossen  
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9 42/2008 vom 22. Oktober 2008: 
Moosmatt-Schulhaus: Pausenplatzsanierung. Baukredit  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

18.12.2008 Mit 1 Proto-
kollbemer-
kung be-
schlossen  
 

10. 47/2008 vom 10. Dezember 2008: 
Neue Stadtgärtnerei Ried, Umzonung und Verkauf 
Grundstück Nr. 1073, Aufwertung Wettsteinpark 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

29.01.2009 Beschlossen  

11. 1/2009 vom 7. Januar 2009:  
Partielle Reorganisation der Stadtverwaltung  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

07.05.2009 Beschlossen 

12. 6/2009 vom 4. März 2009: 
Neuorganisation der Abfallbewirtschaftung  
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 

07.05.2009 Mit 3 Proto-
kollbemer-
kungen be-
schlossen  
 

13. 7/2009 vom 18. März 2009: 
Verkauf von Teilflächen ab den Grundstücken 2970  
und 3529, rechtes Ufer, Unterlöchli, GB Luzern-Stadt 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

04.06.2009 Beschlossen 

14. 8/2009 vom 8. April 2009 und vom 18. März 2009: 
Geschäftsbericht 2008 und Rechnung 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

25.06.2009 Beschlossen  

15. 9/2009 vom 1. April 2009: 
Verkehrshaus der Schweiz. Finanzierung Betrieb  
für 2010–2013. Subventionsvertrag mit Leistungs- 
vereinbarung 
Die Referendumsfrist läuft am 6. Januar 2010 ab. 
 

29.10.2009 Beschlossen 

16. 13/2009 vom 29. April 2009: 
Reglement über die Anpassung von Erlassen im Hin-
blick auf die Zusammenlegung der Stadtpolizei mit  
der Kantonspolizei 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

25.06.2009 Beschlossen  

17. 14/2009 vom 29. April 2009: 
Anpassung und Aufhebung von Erlassen im Hinblick 
auf die Zusammenlegung von Littau und Luzern 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

25.06.2009 Beschlossen 

18. 15/2009 vom 29. April 2009: 
Reglement für die Musikschule der Stadt Luzern 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

25.06.2009 Beschlossen  

19. 16/2009 vom 6. Mai 2009: 
Büroräumlichkeiten für die neue vereinigte Stadt- 
verwaltung Littau-Luzern 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 
 

25.06.2009 Beschlossen  
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20. 17/2009 vom 6. Mai 2009: 
Fonds zur Förderung und Unterstützung des Jugend-
sports. Konzept, Reglement. 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

25.06.2009 Beschlossen  

21. 18/2009 vom 27. Mai 2009: 
Reglement über die Zusatzleistungen an Familien und 
Alleinerziehende (FAZ) 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

03.09.2009 Beschlossen 
 

22. 24/2009 vom 1. Juli 2009: 
Natur- und Erholungsraum Allmend. Altlasten- 
technische Sanierung der Schiessplätze. Entwicklung 
der Freiräume 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

24.09.2009 Beschlossen 

23. 25/2009 vom 15. Juli 2009: 
Spitex Luzern. Leistungsvereinbarung 2010, Einbezug 
der Spitex der Gemeinde Littau 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

24.09.2009 Beschlossen 

24. 26/2009 vom 12. August 2009: 
Pensionskasse der Stadt Luzern. Langfristige finanzielle 
Sicherung. Sanierungsmassnahmen 
Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen. 
 

03.09.2009 Beschlossen 
 

25. 31/2009 vom 2. September 2009: 
Betagtenzentrum Dreilinden, Ersatzbau Häuser Rigi 
Die Referendumsfrist läuft am 6. Januar 2010 ab. 
 

29.10.2009 Beschlossen 

26. 32/2009 vom 2. September 2009: 
Ferienheime Oberrickenbach und Bürchen 
Ein Antrag der SP-Fraktion zu Ziff. II erfüllt die Voraus-
setzungen eines Gegenvorschlags im Sinne des kon-
struktiven Referendums. 
Die Referendumsfrist läuft am 6. Januar 2010 ab. Die 
Unterschriftensammlung läuft. 
 

29.10.2009 Beschlossen 

27. 33/2009 vom 2. September 2009: 
Städtische Beteiligung an Infrastrukturbauten 
Der Beschluss gemäss Ziffer II unterliegt dem obligatori-
schen Referendum, der Beschluss gemäss Ziffer III wird 
dem obligatorischen Referendum unterstellt und dem 
Volk als Gegenvorschlag zur Initiative unterbreitet. 
Die Volksabstimmung findet am 7. März 2010 statt. 
 

29.10.2009 Mit einer  
Änderung 
beschlossen 

28. 34/2009 vom 2. September 2009: 
Regionale Jugend- und Familienberatung Luzern 
Die Referendumsfrist läuft am 6. Januar 2010 ab. 
 

29.10.2009 Beschlossen 

29. 36/2009 vom 9. September 2009:  
Verkauf Maihofstrasse 2/4, Grundstücke Nr. 997/998, 
rechtes Ufer, GB Luzern 
Die Referendumsfrist läuft am 27. Januar 2010 ab. 
 

19.11.2009 Beschlossen 
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30. 40/2009 vom 23. September 2009: 
Schulanlage Felsberg. Gesamtsanierung und Ausbau. 
Wettbewerbs- und Projektierungskredit 
Die Referendumsfrist läuft am 24. Februar 2010 ab. 
 

17.12.2009 Beschlossen 

31. 44/2009 vom 28. Oktober 2009: 
Stadthausareal: Sicherheitsmassnahmen, Unterhalts- 
arbeiten. Ausführungskredit 
Die Referendumsfrist läuft am 24. Februar 2010 ab. 
 

17.12.2009 Mit einer  
Protokoll- 
bemerkung 
beschlossen. 

 
 
 

4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1. 58/2007 vom 14. November 2007: 

Bericht zur Sozialhilfe der Stadt Luzern, Übersicht – 
Entwicklungsbereiche  
 

23.10.2008 Mit B+A 
26/2008 abge-
schrieben 

2. 20/2008 vom 14. Mai 2008: 
Richtplan leichter Zweiradverkehr  
 

23.10.2008 Beschlossen  

3. 21/2008 vom 21. Mai 2008: 
Xundheit, Verkauf der Aktien an die Krankenkasse 
Concordia 
 

11.09.2008 Abgelehnt  

4. 25/2008 vom 9. Juli 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige  
 

11.09.2008 Beschlossen  

5. 26/2008 vom 9. Juli 2008:  
Bericht zur Sozialhilfe der Stadt Luzern 2002–2007:  
Leistungen – Entwicklungsbereiche – Massnahmen  
 

23.10.2008 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 

6. 27/2008 vom 13. August 2008: 
BaBeL – Nachhaltige Quartierentwicklung Basel-/Bern- 
strasse Luzern II. Rechenschaftsbericht und Strategie 
für die Jahre 2009–2011  
 

23.10.2008 Beschlossen  

7. 33/2008 vom 10. September 2008: 
Gesamtplan 2008–2013  
 

27.11.2008 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen  
 

8. 35/2008 vom 10. September 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

23.10.2008 Beschlossen  

9. 36/2008 vom 10. September 2008: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

23.10.2008 Beschlossen  
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10. 37/2008 vom 10. September 2008: 
Verkauf von Aktien der Parkhaus Luzern-Zentrum AG 
an die städtische Pensionskasse  
 

06.11.2008 Mit 2 Proto-
kollbemer-
kungen be-
schlossen  
 

11. 39/2008 vom 24. September 2008:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

06.11.2008 Beschlossen  

12. 41/2008 vom 15. Oktober 2008:  
Schulanlage Maihof. Projektierungskredit für Sanierung 
und Erweiterung  
 

18.12.2008 Mit 1 Proto-
kollbemer-
kung be-
schlossen  
 

13. 43/2008 vom 12. November 2008:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige  
 

18.12.2008 Beschlossen  

14. 44/2008 vom 12. November 2008:  
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

18.12.2008 Beschlossen  

15. 45/2008 vom 19. November 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige  
 

18.12.2008 Beschlossen  

16. 48/2008 vom 10. Dezember 2008: 
Bau- und Zonenordnung Phase II 
 

29.01.2009 Mit 6 Proto-
kollbemer-
kungen zu-
stimmend zur 
Kenntnis ge-
nommen bzw. 
beschlossen  
 

17. 49/2008 vom 17. Dezember 2008: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

29.01.2009 Beschlossen  

18. 50/2008 vom 17. Dezember 2008: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

29.01.2009 Beschlossen  

19. 2/2009 vom 28. Januar 2009: 
Kauf des Waaghauses Allmend mit Unterbaurecht-
Grundstück 3845, linkes Ufer, GB Luzern-Stadt 
 

07.05.2009 Beschlossen  

20. 3/2009 vom 4. Februar 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

02.04.2009 Beschlossen 

21. 4/2009 vom 4. März 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 
 

02.04.2009 Beschlossen 
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22. 5/2009 vom 4. März 2009: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

02.04.2009 Beschlossen 

23. 10/2009 vom 8. April 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige  
 

07.05.2009 Beschlossen  

24. 11/2009 vom 8. April 2009: 
Abschreibung von Motionen und Postulaten 
 

04.06.2009 Mit Änderun-
gen beschlos-
sen 
 

25. 12/2009 vom 8. April 2009: 
Kontakt- und Anlaufstelle GasseChuchi. Evaluation  
Pilotphase und weiteres Vorgehen 
 

04.06.2009 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 

26. 19/2009 vom 27. Mai 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

25.06.2009 Beschlossen 

27. 20/2009 vom 27. Mai 2009: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

25.06.2009 Beschlossen  

28. 21/2009 vom 27. Mai 2009: 
Xundheit, Verkauf der Aktien an die Stiftung Sympany 
 

25.06.2009 Beschlossen 
 

29. 22/2009 vom 3. Juni 2009: 
Pensionskasse der Stadt Luzern: Neue Zuständigkeits-
ordnung / Langfristige finanzielle Sicherung / Sanie-
rungsmassnahmen“ 
 

03.09.2009 Mit B+A 
26/2009 abge-
schrieben 

30. 23/2009 vom 1. Juli 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige“ 
 

03.09.2009 Beschlossen  

31. 27/2009 vom 19. August 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

24.09.2009 Beschlossen 

32. 28/2009 vom 19. August 2009: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

24.09.2009 Beschlossen 

33. 29/2009 vom 26. August 200): 
Verlängerung der Frist zur Behandlung der Initiative 
„Förderung des ÖV, Fuss- und Veloverkehrs in der  
Stadt Luzern“ 
 

29.10.2009 Beschlossen 

34. 30/2009 vom 26. August 2009: 
Konzept Begegnungszonen im Zentrum der  
Stadt Luzern 
 
 

29.10.2009 Ablehnend 
zur Kenntnis 
genommen 
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35. 37/2009 vom 9. September 2009: 
Alterssiedlungen – künftige Strategie 
 

19.11.2009 Mit einer 
Änderung 
beschlossen 
 

36. 38/2009 vom 16. September 2009: 
Abrechnung von Sonderkrediten 
 

19.11.2009 Mit Ausnah-
me von  
Ziff. 1.7  
beschlossen 
 

37. 39/2009 vom 32. September 2009: 
GasseChuchi Luzern, Aufstockung und Liftanbau.  
Baukredit 
 

19.11.2009 Beschlossen  

38. 41/2009 vom 30. September 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

29.10.2009 Beschlossen  

39. 42/2009 vom 21. Oktober 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige 
 

19.11.2009 Beschlossen 
 

40. 43/2009 vom 21. Oktober 2009: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
Schweizerinnen und Schweizer 
 

19.11.2009 Beschlossen  

41. 48/2009 vom 11. November 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an  
ausländische Staatsangehörige  
 

17.12.2009 Beschlossen 

 
 
 
 

4.2.3 Berichte 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. Vom 1. September 2008: 

Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern 
über das Amtsjahr 2007/2008  
 

25.09.2008 Genehmigt  

2. 24/2008 vom 9. Juli 2008:  
Schliessung Fixerraum; Kontakt- und Anlaufstelle in  
der GasseChuchi  
 

25.09.2008 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen  

3. 31/2008 vom 20. August 2008: 
Pilotprojekt Betreuungsgutscheine für Kinder im  
Vorschulalter  
 
 
 
 
 

23.10.2008 Mit 2 Proto-
kollbemer-
kungen zur 
Kenntnis ge-
nommen 
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4. 46/2008 vom 10. Dezember 2008: 
Beitritt zum Projekt „Starke Stadtregion Luzern“  
 

29.01.2009 Mit 2 Proto-
kollbemer-
kungen zu-
stimmend 
bzw. zur 
Kenntnis ge-
nommen  
 

5. 46/2009 vom 28. Oktober 2009: 
Gemeindeverband LuzernPlus 
 

17.12.2009 Zur Kenntnis 
genommen 

 
 
 
 

4.2.4 Motionen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 152, Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion,  

vom 21. Juni 2006: 
„Velobericht“ für die Stadt Luzern  
 

23.10.2008 Mit B+A 20/2008 
abgeschrieben  

2. 160, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 27. Juli 2006: 
Veräusserung Öffentliche Gesundheitskasse Schweiz 
AG (Xundheit)  
 

11.09.2008 Abgelehnt  

3. 329, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 24. Oktober 2007: 
Neuordnung der Unterstellung des Finanzinspektorats  
 

06.11.2008 Abgelehnt  

4. 354, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 10. Januar 2008:  
Für die Schaffung eines neuen Saales für das Luzerner 
Stadtparlament  
 

18.12.2008 Abgelehnt  

5. 358, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 21. Januar 2008: 
Für einen Bericht und Antrag zu den städtischen Ge-
bühren und zu einer neuen Gebührenpolitik  
 

11.09.2008 Abgelehnt  

6. 367, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion,  
vom 25. Februar 2008: 
Kommunaler Verkehrsrichtplan Luzern 
 

25.09.2008 Teilweise über-
wiesen 

7. 369, Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion,  
vom 28. Februar 2008: 
Pensionskasse der Stadt Luzern: Anspruch auf Hinter-
lassenenleistungen bei Lebenspartnerschaften 
 
 
 

03.09.2009 Abgelehnt 
 



 

 




Seite 14 
 
4794d1e36d0b4172afc972aff5166fa5 

8. 378, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 8. April 2008: 
Steuersenkung von 1/10 Steuereinheiten für das  
Rechnungsjahr 2009  

27.11.2008 Abgelehnt  

9. 380, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion 
und Dominik Durrer namens der SP-Fraktion,  
vom 11. April 2008: 
Planung Grendel/Löwengraben – eine Chance für die 
Luzerner Altstadt  
 

25.09.2008 Überwiesen  

10. 391, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion und  
Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion,  
vom 18. April 2008: 
Die Wahlfreiheit darf nicht eingeschränkt werden  
 

07.05.2009 Überwiesen und 
abgeschrieben 

11. 392, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion,  
vom 21. April 2008: 
Treibhausgas-Neutralität bei städtischen  
Liegenschaften  
 

07.05.2009 Als Postulat  
überwiesen 

12. 393, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion,  
vom 21. April 2008: 
Instandhaltung städtischer Liegenschaften  
 

07.05.2009 Als Postulat 
überwiesen 

13. 397, Franziska Bürgi, Manuel Späni, Daniel Gähwiler 
und Mitunterzeichner/innen (Volksmotion),  
vom 2. Mai 2008: 
Einführung der offenen und aufsuchenden  
Gassenarbeit 
 

03.09.2009 Als Postulat 
überwiesen  

14. 406, Markus Elsener namens der SP-Fraktion,  
Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion und  
Viktor Rüegg, vom 19. Mai 2008: 
Gleich lange Spiesse in Abstimmungskämpfen  
 

27.11.2008 Abgelehnt  

15. 411, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 30. Mai 2008: 
Kinder gehören ab 23 Uhr nach Hause 
 

25.06.2009 Abgelehnt 

16. 412, Edith Lanfranconi-Laube und Monika Senn Berger 
namens der G/JG-Fraktion, vom 4. Juni 2008: 
SIP weiterentwickeln: Sicherheit – Intervention –  
Prävention für alle! 
 

25.06.2009 Überwiesen und 
als erledigt ab-
geschrieben 

17. 417, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,  
vom 16. Juni 2008: 
Wer macht was? Öffentlicher Raum in der Stadt Luzern 
 

25.06.2009 Überwiesen  

18. 419, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion, 
Dominik Durrer namens der SP-Fraktion und  
Christa Stocker Odermatt namens der G/JG-Fraktion, 
vom 23. Juni 2008: 
Velofreundliche Altstadt: Planungsbericht Veloparking 
für die Altstadt erstellen  

07.05.2009 Überwiesen  
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19. 421, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 11. Juli 2008: 
Keine weiteren städtischen Gelder für das Wohnatelier 
in Chicago  
 

29.01.2009 Abgelehnt  

20. 434, Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion, 
vom 15. Mai 2009: 
Für sozialräumliche Planung in Luzern  
 

29.10.2009 Als Postulat  
überwiesen und 
abgeschrieben 

21. 435, Sonja Döbeli Stirnemann und  
Laura Grüter Bachmann namens der FDP-Fraktion,  
vom 8. September 2008: 
Linkes Seeufer: Von der Schmuddelecke zur Uferpro-
menade 
 

04.06.2009 Überwiesen 
 

22. 441, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion und 
Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion,  
vom 22. September 2008: 
Obligatorische Deutschtests für Einbürgerungswillige 
 

24.09.2009 Als Postulat  
überwiesen 

23. 443, Ylfete Fanaj namens der SP-Fraktion und  
Verena Zellweger-Heggli, vom 3. Oktober 2008: 
Verbindliche Frühsprachförderung ab dem dritten  
Altersjahr  
 

18.12.2008 Als Postulat 
überwiesen 

24. 450, René Kuhn und Yves Holenweger namens der  
SVP-Fraktion, vom 16. Oktober 2008: 
Entflechtung und Verschlankung der GPK – Einführung 
einer FiKo 
 

24.09.2009 Als Postulat 
überwiesen 

25. 456, Philipp Federer und Monika Senn Berger namens 
der G/JG-Fraktion, vom 3. November 2008: 
Leistungsausbau im Busverkehr zwischen Littau/Reuss- 
bühl und Luzern 
 

03.09.2009 Als Postulat  
überwiesen 

26. 459, Sonja Döbeli Stirnemann und Christoph Brun  
namens der FDP-Fraktion, vom 14. November 2008: 
Ausgabenbremse 
 

17.12.2009 Abgelehnt 

27. 461, Christoph Brun und Claudia Portmann-de Simoni 
namens der FDP-Fraktion, vom 1. Dezember 2008: 
Chancen ausnützen: Areal altes Hallenbad umnutzen! 
 

17.12.2009 Als Postulat  
überwiesen 

28. 467, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 17. Dezember 2008: 
Amtszeitbeschränkung des Stadtrates 
 

17.12.2009 Abgelehnt  

29. 470, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion und 
Claudia Portmann-de Simoni sowie Josef Burri 
namens der FDP-Fraktion, vom 21. Januar 2009: 
„Fussgängerverkehr“ in der Stadt Luzern 
 

04.06.2009 Abgelehnt  
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30. 474, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,  
vom 29. Januar 2009: 
Konzept für die Anbindung der Stadt Luzern an Zürich 
 

19.11.2009 Abgelehnt 

31. 476, Luzia Vetterli namens der SP-Fraktion,  
vom 2. Februar 2009: 
Schaffung einer Ombudsstelle 
 

17.12.2009 Als Postulat  
überwiesen 

32. 491, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 10. März 2009; 
Projekt „Rotsee kurz“ vorantreiben – Gegenvorschlag 
zur Volksinitiative zur Finanzierung des Tiefbahnhofs  
 

02.04.2009 
29.10.2009 

Am 02.04. 2009 
als Postulat  
überwiesen,  
am 29.10.2009 
mit B+A 33/2009 
als erledigt  
abgeschrieben 
 

33. 512, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion,  
vom 24. April 2009: 
Aufhebung Beschluss Dammdurchbruch 
 

24.09.2009 Abgelehnt 

34. 519, Dominik Durrer, Patricia Infanger und  
Anita Weingartner-Isaak namens der SP-Fraktion,  
vom 22. Mai 2009: 
Motion Tage der Sonne 2009: Verankerung der Nach-
haltigkeit und der 2000-Watt-Gesellschaft in der Ge-
meindeordnung der Stadt Luzern 
 

17.12.2009 Abgelehnt  

35. 527, Alice Heijman namens der Geschäftsprüfungs- 
kommission, vom 30. Juni 2009: 
Für die Neuordnung des Finanzinspektorates 
 

17.12.2009 Überwiesen  

 
 
 
 

4.2.5 Postulate 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 161, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion,  

vom 7. August 2006: 
Vergrösserung der Begegnungszone Bahnhofstrasse 
 

29.10.2009 Mit B+A 30/2009 
abgeschrieben 

2. 162, Philipp Federer und Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion, vom 7. August 2009: 
Hirschmattquartier als Begegnungszone gestalten 
 

29.10.2009 Mit B+A 30/2009 
abgeschrieben 

3. 242, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion,  
vom 20. Februar 2007: 
Optimierung der Buslinien (Nr. 14, 25 und 26) für die 
Gebiete an der Linie 14 und das Quartier Würzenbach-
Büttenen  
 

23.10.2008 Mit B+A 28/2008 
abgeschrieben 
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4. 271, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion,  
vom 24. April 2007: 
Arbeit muss sich auch für tiefe Einkommen wieder  
lohnen  
 

23.10.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben 

5. 294, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion,  
vom 2. Juli 2007:  
Steuergutschriften: ein möglicher Weg aus der Armuts-
falle  
 

10.09.2008 
per E-Mail 

Zurückgezogen  

6. 336, Rolf Krummenacher namens der Sozialkommission, 
vom 6. November 2007:  
Weiterführung der Zusatzleistungen für Familien und 
Alleinerziehende 
 

03.09.2009 Mit B+A 18/2009 
abgeschrieben 

7. 356, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion,  
vom 14. Januar 2008: 
Für eine glaubwürdige Sozialhilfe ohne unnötige  
Stellenaufblähung  
 

23.10.2008 Überwiesen und 
abgeschrieben  

8. 364, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
Laura Grüter Bachmann namens der FDP-Fraktion und  
Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion,  
vom 19. Februar 2008:  
Verzicht auf die Forderung an den Kanton Luzern, die 
Langzeitgymnasien abzuschaffen  
 

11.09.2008 Überwiesen  

9. 366, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,  
vom 18. März 2004: 
Für eine Fachstelle zur Wiedereingliederung von  
ausgesteuerten Sozialhilfeempfänger/innen  
 

23.10.2008 Mit B+A 26/2008 
abgeschrieben 

10. 372, Ylfete Fanaj und Andreas Wüest namens der  
SP-Fraktion und Korintha Bärtsch namens der  
G/JG-Fraktion, vom 3. März 2008: 
Beitritt der Stadt Luzern zur Europäischen Städte-
Koalition gegen Rassismus  
 

23.10.2008 Überwiesen  

11. 373, Markus Elsener namens der SP-Fraktion und  
Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
vom 10. März 2008: 
2x gratis ins Museum 
 

23.10.2008 Überwiesen  

12. 374, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
vom 11. März 2008: 
Strassenmusik von Kindern verhindert Bildung und 
missachtet das Verbot der Kinderarbeit  
 

23.10.2008 Überwiesen  

13. 375, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
vom 11. März 2008: 
Ergänzung der Aktivitäten des Vereins BaBeL um einen 
Baustein „Politische Partizipation“  
 
 

23.10.2008 Abgelehnt  
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14. 383, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,  
vom 15. April 2008: 
Postulat Plan Lumière  
 

06.11.2008 Abgelehnt  

15. 384, Franziska Bitzi Staub, vom 15. April 2008: 
Bike-Polizisten für Luzern  
 

27.11.2008 Abgelehnt  

16. 387, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 16. April 2008: 
Das staatliche Gewaltmonopol des Staates darf nicht 
unterlaufen werden  
 

06.11.2008 Abgelehnt  

17. 390, Christa Stocker Odermatt namens der  
G/JG-Fraktion und Dominik Durrer namens der  
SP-Fraktion, vom 18. April 2008: 
Genügend Veloparkplätze am Bahnhof und in der  
Neustadt  
 

23.10.2008 Überwiesen  

18. 394, Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion,  
vom 21. April 2008:  
Die Politik braucht Räume der Stadt 
 

18.12.2008 Überwiesen  

19. 395, Werner Schmid und Jörg Krähenbühl  
namens der SVP-Fraktion, vom 23. April 2008:  
Fixerraum: Ausser Spesen nichts gewesen!  
 

25.09.2008 Abgelehnt  

20. 404, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion 
und Ylfete Fanaj namens der SP-Fraktion,  
vom 13. Mai 2008: 
Gute Startchancen durch Integrationsförderung in der 
Vorschulbetreuung  
 

18.12.2008 Überwiesen  

21. 405, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 15. Mai 2008: 
Gleiche Wettbewerbsregeln für Alkoholverkauf  
 

11.09.2008 Abgelehnt  

22. 407, Dominik Durrer und Patricia Infanger 
namens der SP-Fraktion, vom 26. Mai 2008: 
Für eine nachhaltige Energiepolitik der ewl 
 

18.12.2008 Teilweise über-
wiesen 

23. 408, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
vom 27. Mai 2008: 
Evaluation des Versuchsbetriebs Fixerraum „Geiss-
mättli“ trotz Abbruchs 
 

04.06.2009 Als erledigt 
abgeschrieben 

24. 409, Dominik Durrer namens der SP-Fraktion, Pius Suter 
namens der CVP-Fraktion und Hans Stutz namens der 
G/JG-Fraktion, vom 27. Mai 2008: 
Sperrung der Bahnhofstrasse beim Luzerner Theater 
zur attraktiven Durchführung des Wochenmarktes am 
Dienstag  
 
 
 

18.12.2008 Überwiesen  
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25. 410, Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion,  
vom 29. Mai 2008: 
Biogas für alle Fahrzeuge 
 

27.11.2008 Überwiesen  

26. 414, Dominik Durrer und Gaby Schmidt namens  
der SP-Fraktion, vom 6. Juni 2008: 
Kein Abbau bei der städtischen Quartierpolitik: Weiter-
entwicklung der Quartierpolizei  
 

18.12.2008 Teilweise über-
wiesen 

27. 415, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 6. Juni 2008: 
Wie kann die Quartierversorgung erneuert werden? 
 

18.12.2008 Überwiesen  

28. 416, Pius Suter namens der CVP-Fraktion, 
Josef Burri namens der FDP-Fraktion und 
Dominik Durrer namens der SP-Fraktion,  
vom 6. Juni 2008: 
Neugestaltung Bahnhofstrasse  
 

18.12.2008 Überwiesen  

29. 420, Dominik Durrer und Ylfete Fanaj namens der  
SP-Fraktion, Claudia Portmann-de Simoni und Josef  
Burri namens der FDP-Fraktion sowie Hans Stutz  
und Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion,  
vom 2. Juli 2008: 
Die Planung an der Industriestrasse unverzüglich  
angehen  
 

29.01.2009 Überwiesen  

30. 422, Christa Stocker Odermatt und  
Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion,  
vom 14. Juli 2008: 
Eine zuverlässige, durchgehende Kinderbetreuung  
bereitstellen  
 

29.01.2009 Überwiesen  

31. 423, Christoph Brun namens der FDP-Fraktion,  
vom 16. Juli 2008: 
Mehr Biss für die Kinder- und Jugendzahnklinik!  
 

06.11.2008 Überwiesen  

32. 429, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 25. August 2008: 
Kapellbrückenbilder: Diese Chance darf sich die Stadt 
nicht entgehen lassen  
 

29.01.2009 Teilweise über-
wiesen 

33. 431, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 1. September 2008: 
Auch Hundesport und die Hundeausbildung gehören 
auf die Allmend  
 

25.09.2008 Überwiesen  

34. 432, David Roth namens der SP-Fraktion,  
vom 4. September 2008: 
Buslinie vom Schlossberg Luzern nach Emmen  
 

07.05.2009 Überwiesen  

35. 433, David Roth namens der SP-Fraktion,  
vom 4. September 2008: 
Auswertung der Videoüberwachung  

18.12.2008 Überwiesen  
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36. 440, René Kuhn vom 15. September 2008: 
Keine Räume für „Aktion Freiraum“!  
 

06.11.2008 Abgelehnt  

37. 442, Liv Lussi und Taisha Amacher namens des Kinder-
parlaments (Bauteam), vom 25. September 2008: 
Pausenplätze der Schulhäuser Schädrüti, Würzenbach 
und Büttenen 
 

04.06.2009 Überwiesen 

38. 444, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 6. Oktober 2008: 
Tiefere Preise für Strom, Wasser und Gas in Luzern 
 

04.06.2009 Teilweise 
überwiesen 

39. 445, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 10. Oktober 2008: 
Massnahmenpaket Müll  
 

05.07.2009 Überwiesen  

40. 447, Katharina Hubacher und Philipp Federer 
namens der G/JG-Fraktion, vom 13. Oktober 2008: 
Schweizerhofquai 
 

18.12.2008 Überwiesen  

41. 448, Dominik Durrer und Beat Züsli 
namens der SP-Fraktion, Viktor Rüegg und Hans Stutz,  
vom 13. Oktober 2008: 
Baugespann Sportarena und Wohntürme Allmend bis 
zur Volksabstimmung stehen lassen  
 

04.05.2009 Mit B+A 11/2009 
abgeschrieben 

42. 453, Ylfete Fanaj namens der SP-Fraktion,  
vom 24. Oktober 2008: 
Abgabe von Abstimmungs- und Wahlunterlagen an 
niedergelassene Ausländerinnen und Ausländer 
 

04.06.2009 Teilweise 
überwiesen 

43. 455, Philipp Federer und Monika Senn Berger 
namens der G/JG-Fraktion, vom 28. Oktober 2008: 
Heckveloträger für einige Buslinien 
 

07.05.2009 Abgelehnt  

44. 457, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion,  
vom 11. November 2008: 
Einzonen-Abo für die Zonen 10/20 
 

04.06.2009 Überwiesen 
 

45. 458, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion,  
vom 11. November 2008: 
vbl-Zonenplan an die städtischen Realitäten anpassen 
 

04.06.1989 Überwiesen 
 

46. 460, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion,  
vom 18. November 2008: 
Autos gehören in Parkhäuser – für eine Aufwertung 
des öffentlichen Raums 
 

04.06.1989 Abgelehnt 

47. 463, Monika Senn Berger, Agatha Fausch Wespe und 
Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion,  
vom 1. Dezember 2008: 
Günstiger Wohnraum in der Stadt Luzern 
 
 

29.10.2009 Abgelehnt  
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48. 465, Christa Stocker Odermatt  
namens der G/JG-Fraktion, vom 16. Dezember 2008: 
Tourismus-, Arbeits- und Wohnstadt mit attraktivem 
Bahnhof 
 

04.06.2009 Überwiesen  

49. 468, Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion,  
vom 18. Dezember 2008:  
Sponsoren für gepflegte Grünanlagen  
 

07.05.2009 Abgelehnt  

50. 469, David Roth und Anita Weingartner 
namens der SP-Fraktion, vom 19. Januar 2009: 
Chancen packen – Projektierung des Tiefbahnhofs  
vorantreiben  
 

02.04.2009 Überwiesen  

51. 471, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
Werner Schmid namens der SVP-Fraktion sowie  
Claudia Portmann-de Simoni und Josef Burri namens 
der FDP-Fraktion, vom 22. Januar 2009: 
Parkplätze am St.-Karli-Quai 
 

04.06.1989 Überwiesen  

52. 472, Luzia Vetterli namens der SP-Fraktion,  
vom 26. Januar 2009: 
E-Voting 
 

04.06.2009 Abgelehnt 

53. 473, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, 
Rolf Krummenacher sowie Dominik Durrer namens der 
SP-Fraktion, vom 27. Januar 2009: 
Erneuerbare Energie für die Stadt Luzern 
 

03.09.2009 Überwiesen  

54. 483, Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion, 
vom 13. Februar 2009: 
Raum für alternative Wohnformen 
 

24.09.2009 Abgelehnt  

55. 484, Luzia Vetterli namens der SP-Fraktion, 
vom 18. Februar 2009: 
Portofreies briefliches Abstimmen 
 

03.09.2009 Abgelehnt  

56. 485, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion,  
vom 26. Februar 2009: 
Bekämpfung des Litterings  
 

02.04.2009 Abgelehnt  

57. 486, Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion,  
vom 26. Februar 2009: 
Rutschfest mit Stop Gliss Bio 
 
 

25.06.2009 Abgelehnt  

58. 487, Markus Mächler und Silvio Bonzanigo 
namens der CVP-Fraktion sowie Trudi Bissig-Kenel  
namens der FDP-Fraktion, vom 4. März 2009: 
Kieferorthopädie in der Kinder- und Jugendzahnklinik 
neu evaluieren! 
 
 
 

07.05.2009 Überwiesen  
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59. 489, Dorothée Kipfer namens der SP-Fraktion,  
vom 9. März 2009: 
Sicherstellung der Qualität der Pflege und Betreuung in 
den Betagtenzentren, in der Spitex und im häuslichen 
Umfeld in der Stadt Luzern 
 

24.09.2009 Zurückgezogen 

60. 493, Markus Mächler, Pius Suter und Thomas Gmür  
namens der CVP-Fraktion, vom 10. März 2009: 
Investitionsfähigkeit erhalten – Leistungen überprüfen  
 

02.04.2009 Abgelehnt  

61. 494, Andreas Wüest namens der SP-Fraktion,  
vom 10. März 2009: 
Preissenkung für politische Werbung bei der APG 
 

07.05.2009 Zurückgezogen  

62. 496, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 13. März 2009: 
Für ein Engagement der Stadt Luzern gegen die  
kantonale Steuergesetzrevision 2011  
 

02.04.2009 Teilweise über-
wiesen 

63. 501, Verena Zellweger-Heggli namens der  
CVP-Fraktion, vom 19. März 2009: 
Kulturgüterschutz und Denkmalpflege 
 

14.09.2009 Überwiesen und 
abgeschrieben 

64. 402, Verena Zellweger-Heggli und Silvio Bonzanigo, 
vom 23. März 2009: 
Schaffung einer Meldestelle für Betroffene von  
Jugendgewalt 
 

24.09.2009 Abgelehnt  

65. 503, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion,  
vom 23. März 2009: 
Kantonale Steuergesetzrevision 2011 und Starker  
Kanton mit starker Stadt 
 

02.04.2009 Überwiesen  

66. 504, Edith Lanfranconi-Laube namens der  
G/JG-Fraktion, vom 27. März 2009: 
Bedarfsgerechte Rahmenbedingungen für Integrative 
Förderung 
 

29.10.2009 Überwiesen und 
abgeschrieben 

67. 505, Anita Weingartner-Isaak namens der SP-Fraktion, 
vom 27. März 2009: 
Bushäuschen: Kleine Massnahme – geschätzte  
Dienstleistung 
 

24.09.2009 Überwiesen  

68. 506, Luzia Vetterli namens der SP-Fraktion,  
vom 30. März 2009: 
Stadtentwicklung weiterhin bei der Stadtkanzlei 
 

07.05.2009 Überwiesen  

69. 509, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 20. April 2009: 
Erhöhung der Verkehrssicherheit 
 

26.08.2009 Zurückgezogen 
 

70. 514, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion,  
vom 28. April 2009: 
Abgeriegelter oder offener Bahnhof 

24.09.2009 Überwiesen 
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71. 510, Laura Grüter Bachmann namens der FDP-Fraktion, 
vom 20. April 2009: 
Förderung des Kongresstourismus in Luzern 

17.12.2009 Überwiesen  

72. 517, David Roth namens der SP-Fraktion,  
vom 11. Mai 2009: 
Keine Ausbeutung mit unseren Steuergeldern 

17.12.2009 Überwiesen und 
abgeschrieben 

73. 520, Anita Weingartner-Isaak, Dominik Durrer und  
Patricia Infanger namens der SP-Fraktion,  
vom 15. Mai 2009: 
Grundstück 3718, Büttenenhalde – wie weiter? 
 

29.10.2009 Abgelehnt  

74. 524, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 26. Mai 2009: 
Unhaltbarer Systemfehler der Betreuungsgutscheine 
für Kindergarten und schulpflichtige Kinder, die durch 
eine Tagesmutter betreut werden 
 

24.09.2009 Abgelehnt 

75. 525, Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion,  
vom 27. Mai 2009: 
Mit Zivilcourage und Selbstverteidigung gegen Gewalt 
 

17.12.2009 Überwiesen 

76. 529, Markus Elsener namens der SP-Fraktion, vom 
13. Juli 2009:  
Spitzen-Leichtathletik Luzern 2010: Lösungen statt  
Blockaden! 
 

03.09.2009 Überwiesen  

77. 530, Markus Elsener und Edith Lanfranconi-Laube,  
vom 17. Juli 2008: 
Luzern darf nicht noch mehr strahlen! 
 

24.09.2009 Zurückgezogen 

78. 535, Rolf Krummenacher namens der Sozialkommission, 
vom 18. August 2009: 
Zusatzleistungen für Familien und Alleinerziehende im 
Kanton Luzern 
 

03.09.2009 Überwiesen  

79. 539, Julian Heller und Malin Röllin namens des  
Kinderparlaments, vom 28. September 2009: 
Erhaltung des Hirschparks 
 

17.12.2009 Überwiesen  

80. 540, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 13. Oktober 2009:  
Steuererhöhung – Nein! Die gebundenen Ausgaben 
müssen gekürzt werden 
 

17.12.2009 Teilweise  
überwiesen 

81. 542, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 15. Oktober 2009: 
Steuererhöhung – Nein! Auch die frei bestimmbaren 
Ausgaben müssen gekürzt werden! 
 

17.12.2009 Teilweise  
überwiesen 

82. 545, Werner Schmid und Urs Wollenmann namens der 
SVP-Fraktion, vom 22. Oktober 2009: 
Stopp der Textilisierung der Altstadt – der „Stadtkeller“ 
muss gerettet werden 

19.11.2009 Überwiesen  
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4.2.6 Interpellationen 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1. 304, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  

vom 20. August 2007:  
Die Krankenkasse „Xundheit“ – ein neuer Sanierungs-
fall?  
 

11.09.2008  Beantwortet  

2. 323, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 28. September 2007: 
Projekt „Neues Finanzierungsmodell für die externe 
Kinderbetreuung“  
 

23.10.2008 Beantwortet  

3. 357, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 15. Januar 2008: 
Drogenhandel: Ist die GasseChuchi so noch verant- 
wortbar?  
 

25.09.2008 Beantwortet  

4. 361, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 28. Januar 2008: 
Fusion Luzern-Littau: Mogelpackung Stellenabbau? 
 

11.09.2008 Beantwortet  

5. 362, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 12. Februar 2008:  
Ist Luzern wirklich sicher?  
 

11.09.2008 Beantwortet  

6. 363, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
Laura Grüter Bachmann namens der FDP-Fraktion und  
Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion, 
vom 12. Februar 2008: 
Warum verlangt der Luzerner Stadtrat die Aufhebung 
der Langzeitgymnasien?  
 

11.09.2008 Beantwortet  

7. 365, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 15. Februar 2008:  
Interpellation zu B+A 58/2007: Behebung von  
Schwelleneffekten  
 

23.10.2008 Beantwortet  

8. 366, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion,  
vom 25. Februar 2008: 
Kommunaler Verkehrsrichtplan Stadt Luzern  
 

25.09.2008 Beantwortet  

9. 376, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 18. März 2008: 
Zum Geschäftsgebaren der Karl-Steiner-Gruppe 
 

23.10.2008 Beantwortet  

10. 379, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 9. April 2008: 
Sanierung des einzigartigen Kulturobjektes  
„Spreuerbrücke von Luzern“  
 
 
 

25.09.2008 Beantwortet  
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11. 381, Christa Stocker Odermatt namens der  
G/JG-Fraktion, vom 15. April 2008: 
Über die Zukunft des Führungsmodells der städtischen 
Schulen  
 

23.10.2008 Beantwortet  

12. 382, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, 
vom 15. April 2008: 
Tivolineubau und die Folgen für die Quaianlage  
 

06.11.2008 Beantwortet  

13. 385, Markus Mächler und Pius Suter  
namens der CVP-Fraktion, vom 15. April 2008: 
Fragen zur „Aktion Freiraum“ und zum „Treibhaus“  
 

06.11.2008 Beantwortet  

14. 386, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 16. April 2008:  
Unionsdruckerei: Wieso hat sich die Polizei vor einem 
Einsatz gedrückt? 
 

06.11.2008 Beantwortet  

15. 389, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion, 
vom 17. April 2008: 
Wird die Stadt Luzern als Milchkuh des Kantons  
missbraucht? Fragen zur Verteilung der Kosten des  
öffentlichen Verkehrs  
 

23.10.2008 Beantwortet  

16. 396, Werner Schmid und Jörg Krähenbühl  
namens der SVP-Fraktion, vom 23. April 2008: 
Fixerraum: Bloss eine Handvoll „Besucher“ pro Tag?  
 

25.09.2008 Beantwortet  

17. 400, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion,  
vom 7. Mai 2008: 
Aussagekraft der Arbeitgeber-Kontaktliste der  
Fachstelle für Arbeit 
 

27.11.2008 Beantwortet  

18. 401, Rolf Hilber, Verena Zellweger-Heggli und 
Pius Suter namens der CVP-Fraktion, vom 8. Mai 2008: 
Den Teufel mit dem Beelzebub austreiben?  
 

11.09.2008 Beantwortet  

19. 402, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion,  
vom 13. Mai 2008: 
Littau-Luzern: Leistungsangleichung  
 

27.11.2008 Beantwortet  

20. 403, Agatha Fausch Wespe, Korintha Bärtsch, 
Katharina Hubacher, Edith Lanfranconi-Laube, 
Christa Stocker Odermatt, Laura Grüter Bachmann, 
Sonja Döbeli Stirnemann und Gaby Schmidt,  
vom 13. Mai 2008: 
Für eine Winter-Sauna im Seebad 
 

23.10.2008 Mit B+A 30/2008 
beantwortet  

21. 413, Philipp Federer, Verena Zellweger-Heggli und 
Urs Wollenmann, vom 4. Juni 2008: 
Reusswehr – Wie setzt der Stadtrat den Willen der 
städtischen Bevölkerung um? 
 
 

25.09.2008 Beantwortet  
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22. 424, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion,  
vom 18. Juli 2008: 
Bettelnde Strassenmusikanten – wo bleiben die vom 
Stadtrat versprochenen Massnahmen?  
 

25.09.2008 Beantwortet  

23. 425, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 6. August 2008: 
Schulzahnklinik – 1,3 Mio. durch Fehlplanung in den 
Sand gesetzt?  
 

06.11.2008 Beantwortet  

24. 426, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 6. August 2008: 
Grüngut-Entsorgung und Biogas  
 

29.01.2009 Beantwortet  

25. 427, Claudia Portmann-de Simoni  
namens der FDP-Fraktion, vom 20. August 2008: 
Kopien der verbrannten Gemälde auf der Kapellbrücke 
– Chancen packen oder verpassen? 
 

29.01.2009 Beantwortet  

26. 428, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 22. August 2008: 
Luzern glänzt – aber nur auf dem Papier! Die Realität 
sieht anders aus...  
 

07.05.2009 Beantwortet  

27. 430, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion,  
vom 28. August 2008: 
Über die Folgekosten der Fussball-EM 2008 
 

29.01.2009 Beantwortet  

28. 436, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 9. September 2008: 
Wann werden alle Stadtluzerner Kinder endlich  
untersucht?  
 

27.11.2008 Beantwortet  

29. 437, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 10. September 2008: 
Zweierlei Mass in der Sicherheitsdirektion? 
 

29.01.2009 Beantwortet  

30. 439, Markus Elsener, Patricia Infanger und Beat Züsli 
namens der SP-Fraktion, vom 15. September 2008: 
Weitere Millionen öffentlicher Gelder für die Luxus-
wünsche des FCL und die Investoren?  
 

25.09.2008 Beantwortet  

31. 446, Katharina Hubacher und Philipp Federer namens 
der G/JG-Fraktion, vom 13. Oktober 2008: 
Schweizerhofquai  
 

18.12.2008 Beantwortet  

32. 449, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 15. Oktober 2008: 
Koordinierte Parkhauspolitik  
 

07.05.2009 Beantwortet  

33. 451, Esther Steiger-Müller namens der Sozial- 
kommission, vom 16. Oktober 2008: 
Sanierung Hallenbad in der Kinder- und  
Jugendsiedlung Utenberg  

07.05.2009 Beantwortet  
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34. 452, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
vom 22. Oktober 2008: 
Zukünftige Nutzung des Am-Rhyn-Hauses 
 

18.12.2008 Beantwortet  

35. 454, David Roth namens der SP-Fraktion,  
vom 27. Oktober 2008: 
Wer darf beim Inseli mitgestalten? 
 

29.01.2009 Beantwortet  

36. 464, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 3. Dezember 2008: 
Top-Leistungen in der Verwaltung, heute und morgen! 
 

07.05.2009 Beantwortet  

37. 466, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 17. Dezember 2008: 
Friedhof-Terminal: Einrichtung eines elektronischen 
Informationssystems auf dem Friedhof Friedental? 
 

04.06.2009 Beantwortet 

38. 478, Werner Schmid namens der SVP-Fraktion,  
vom 9. Februar 2009: 
Sind die Familiengärten in ihrem Bestand gefährdet? 
 

03.09.2009 Beantwortet 
 

39. 479, Christa Stocker Odermatt namens der  
G/JG-Fraktion, Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-
Fraktion und Markus Elsener namens der SP-Fraktion, 
vom 9. Februar 2009: 
Interpellation zur Salle Modulable – den politischen 
Prozess in Gang setzen 
 

04.06.2009 Beantwortet 

40. 480, Dominik Durrer namens der SP-Fraktion und  
Christa Stocker Odermatt namens der G/JG-Fraktion, 
vom 11. Februar 2009: 
Luzerner Verkehrsprobleme: Neue Ideen entwickeln 
oder lieber jahrzehntelang im Stau stehen? 
 

24.09.2009 Beantwortet 
 

41. 481, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 12. Februar 2009: 
Läuft alles korrekt ab bei der Vergabe der Standplätze 
an der Määs? 
 

03.09.2009 Beantwortet  

42. 488, Dorothée Kipfer namens der SP-Fraktion,  
vom 6. März 2009:  
Vertrauen der Betagten und Angehörigen in die Betag-
tenzentren der Stadt Luzern 
 

24.09.2009 Beantwortet 

43. 490, Markus Elsener namens der SP-Fraktion,  
vom 10. März 2009: 
Weshalb wollen die bürgerlichen Parteien des Kantons 
Luzern mit der beschlossenen Steuergesetzrevision 
2011 ihr wirtschaftliches Zentrum mitten in einer  
gravierenden Wirtschaftskrise finanziell ausbluten? 
 

02.04.2009 Beantwortet  

44. 492, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
vom 10. März 2009: 
Projekt „Rotsee kurz“ vorantreiben  

02.04.2009 Beantworten  
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45. 495, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 11. März 2009: 
Das Plakatmonopol der apg: Mehr Fluch als Segen?  
 

07.05.2009 Beantwortet  

46. 497, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion,  
vom 16. März 2009: 
Seeuferweg Tribschen 
 

25.06.2009 Beantwortet  

47. 498, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion,  
vom 17. März 2009: 
Südzubringer-Verkehr durch das Tribschen-Langen-
sand-Quartier? 
 

24.09.2009 Beantwortet  

48. 499, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 18. März 2009: 
Staffelnhof – eine vergiftete Mitgift? 
 

02.04.2009 Beantwortet  
 

49. 500, David Roth namens der SP-Fraktion,  
vom 18. März 2009: 
Staatlich tolerierte Einschränkung der Meinungs-
freiheit? 
 

25.06.2009 Beantwortet  

50. 508, Laura Grüter Bachmann  
namens der FDP-Fraktion, vom 16. April 2009: 
Luzerner Wirtschaftsförderer aus Obwalden 
 

04.06.2009 Beantwortet 

51. 511, Silvio Bonzanigo und Albert Schwarzenbach  
namens der CVP-Fraktion, vom 20. April 2009: 
Erhalt der Schulinfrastruktur im Gebiet Altstadt/  
Musegg/Bramberg 
 

19.11.2009 Beantwortet 

52. 513, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion,  
vom 27. April 2009: 
Zukunft des Schülerhorts Pavilllon 99, Ruopigen, Littau 
 

25.06.2009 Beantwortet  

53. 515, René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 30. April 2009: 
Gewaltkultur aus gewissen Bevölkerungsgruppen 
 

19.11.2009 Beantwortet 

54. 521, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion,  
vom 25. Mai 2009: 
Filzwirtschaft „Tribschenstadt“? 
 

04.06.2009 Beantwortet 

55. 528, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 6. Juli 2009: 
Fragen betreffend Abwicklung und Mehraufwendun-
gen im Zusammenhang mit Betreuungsgutscheinen für 
Eltern und familienergänzender Kinderbetreuung durch 
Tageseltern 
 

24.09.2009 Beantwortet 

56. 531, Werner Schmid und Urs Wollenmann namens der 
SVP-Fraktion, vom 17. Juli 2009: 
Wie weiter mit der „Schmiede“ und der Entwicklung 
am Pilatusplatz? 

04.06.2009 Beantwortet 
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57. 533, Edith Lanfranconi-Laube und Monika Senn Berger 
namens der G/JG-Fraktion und Anita Weingartner na-
mens der SP-Fraktion, vom 20. Juli 2009: 
Städtische Ferienheime 
 

29.10.2009 Beantwortet 

58. 538, Andreas Wüest, vom 14. September 2009:  
Was sind die Kosten einer Sanierung und einer  
Teilsanierung der „Schmitte“? 
 

24.09.2009 Beantwortet 

59. 536, Rolf Krummenacher namens der Sozialkommission, 
vom 18. August 2009: 
Betreuungsgutscheine im Vorschulalter: Erste  
Erfahrungen und geplante Korrekturen 
 

24.09.2009 Beantwortet 

    
 
 
 

4.2.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  Beantwortung Beschluss 
    
1. 438, Verena Zellweger-Heggli  

namens der CVP-Fraktion, vom 10. September 2008: 
Reorganisation Stadtverwaltung – Namensbezeichnung 
der Direktionen  
 

07.05.2009 Mit B+A 1/1009 
beantwortet 

2. 523, Silvio Bonzanigo namens der CVP-Fraktion, 
vom 26. Mai 2009: 
Energie sparen beim Wählen und Abstimmen 
 

02.09.2009 Beantwortet 

 
 
 

4.2.8 Wahlen 
 
 
  Ratssitzung 
   
1. Wahl des Präsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2008/2009  

 
04.09.2008 

2. Wahl des Vizepräsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2008/2009  
 

04.09.2008 

3. Wahl der Stimmenzählerinnen des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2008/2009  
 

04.09.2008 

4. Wahl der Stimmenzähler-Stellvertreter/in des Grossen Stadtrates  für das 
Amtsjahr 2008/2009  
 

04.09.2008 

5. Wahl von Werner Schmid in die Sozialkommission, als Nachfolger von 
Walter Schnider  
 

04.09.2008 
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6. Wahl von Alice Heijman als Präsidentin der Geschäftsprüfungs-
kommission, als Nachfolgerin von Markus Elsener 
 

25.09.2008 

7. Wahl von Beat Züsli als Mitglied der Geschäftsprüfungskommission, als 
Nachfolger von Alice Heijman  
 

25.09.2008  

8. Wahl von Silvio Bonzanigo als Mitglied und Vizepräsident der Sozial-
kommission, als Nachfolger von Verena Zellweger-Heggli 
 

06.11.2008 

9. Wahl von David Roth als Mitglied der Spezialkommission Littau-Luzern, 
als Nachfolger von Markus Schmid  
 

27.11.2008 

10. Wahl von Lucas Halter als Mitglied der Geschäftsprüfungskommission, als 
Nachfolger von Yves Holenweger 
 

18.12.2008 

11. Wahl von Werner Schmid als Mitglied der Spezialkommission Littau-
Luzern, als Nachfolger von Yves Holenweger  
 

18.12.2008 

12. Wahl von Sonja Döbeli Stirnemann als Mitglied der Geschäftsprüfungs-
kommission, als Nachfolgerin von Christoph Brun  
 

29.01.2009 

13. Wahl von Daniel Wettstein als Mitglied der Baukommission,  
als Nachfolger von Claudia Portmann-de Simoni 
 

25.06.2009 

14. Wahl von Urs Wollenmann als Mitglied und Vizepräsident der Geschäfts-
prüfungskommission, als Nachfolger von René Kuhn 
 
 
 
 

03.09.2009 

4.2.9 Diverses 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 

    
1. Vereidigung von David Roth als neues Ratsmitglied 

 
04.09.2008 Vorgenommen 

2. Vereidigung von Lucas Halter als neues Ratsmitglied  
 

04.09.2008 Vorgenommen 

3. Vereidigung von Luzia Vetterli als neues Ratsmitglied  23.10.2008 Vorgenommen  
 

4. Vereidigung von Daniel Wettstein als neues Ratsmit-
glied 
 

29.01.2009 Vorgenommen  

5. Vereidigung von Marco Wicki als neues Ratsmitglied 
 

25.06.2009 Vorgenommen 

6. Vereidigung von Elisabeth Zanolla-Kronenberg als  
neues Ratsmitglied 
 

03.09.2009 Vorgenommen 

7. Vereidigung von Martin Merki als neues Ratsmitglied 
 

29.10.2009 Vorgenommen 

8. Petition vom 17. Januar 2008: 
Realisation und Betrieb einer öffentlichen WC-Anlage 
beim Kinderspielplatz St. Anton  

23.10.2008 Beantwortet  
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9. Petition vom 4. März 2008: 
Rosengartenhalde/Schlösslitreppe. Übernahme durch 
die Stadt  
 

23.10.2008 Beantwortet  

10. Petition vom 26. August 2009: 
Pro Spitzen Leichtathletik Luzern 2010 

29.10.2009 Beantwortet 

 
 
 
 

5 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2008/2009 
übertragen werden 

 
 
 

5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
1. 40/2008 vom 24. September 2008: 

Reglement über das Bestattungs- und Friedhofwesen. Revision 
 

2. 35/2009 vom 9. September 2009: 
Voranschlag 2010 
 

3. 47/2009 vom 11. November 2009: 
Masterplan öffentliche WC-Anlagen der Stadt Luzern 
 

4. 51/2009 vom 16. Dezember 2009: 
Kantonalisierung Stadtpolizei und Friedensrichteramt. Übergangsregelung 
 

 
 
 

5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 Berichte und Anträge 
  
1. 49/2009 vom 2. Dezember 2009: 

Neuwahl der Urnenbüros für die Amtsdauer vom 1. Januar 2010 bis 30. Juni 2013 
 

2. 50/2009 vom 2. Dezember 2009: 
Wahl der Mitglieder und des Präsidiums Schulpflege Stadt Luzern 2010 
 

3. 52/2009 vom 16. Dezember 2009: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schweizerinnen und Schweizer 
 

4. 53/2009 vom 22. Dezember 2009: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige 
 

5. 54/2009 vom 22. Dezember 2009: 
Parlamentarische Verordnung über die delegierten Aufgaben von höchster Bedeutung 
im Rahmen des Beteiligungs- und Beitragscontrollings. Anpassung 
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5.3 Berichte 
 
 Berichte  
  
1. 45/2009 vom 28. Oktober 2009: 

Auf dem Weg zur Salle Modulable. Standortbestimmung und Vision  
 
 
 
 
 

5.4 Motionen 
 
 
  
  
1. 462, David Roth namens der SP-Fraktion, vom 1. Dezember 2008:  

Cannabis-Tests in Luzern 
 

2. 475, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 30. Januar 2009: 
Für eine ausgewogene Informationspolitik 
 

3. 477, Beat Züsli und Luzia Vetterli namens der SP-Fraktion, Urs Wollenmann und  
Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 2. Februar 2009: 
Kommunikation bei Wahlen und Abstimmungen 
 

4. 482, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 13. Februar 2009: 
Mietzinszuschüsse für Familien 
 

5. 507, Albert Schwarzenbach Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion,  
vom 31. März 2009: 
Massnahmen gegen die Abwanderung der Studierenden der Hochschule  
Luzern Wirtschaft 
 

6. 516, Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion, vom 8. Mai 2009: 
“Velocity“ Luzern 
 

7. 553, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 23. November 2009: 
Taxibetriebsbewilligungen an die Umweltbelastungen anpassen 
 

8. 560, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 9. Dezember 2009: 
Minarettverbot ist in laufende BZO-Revision aufzunehmen 
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5.5 Postulate 
 
 
  
  
1. 526, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 22. Juni 2009: 

Für einen neuen Aufnahmeprozess in die Sozialhilfe 
 

2. 532, Andreas Wüest namens der SP-Fraktion, vom 20. Juli 2009: 
Informatikstrategie: Open Source Software einführen 
 

3. 537, David Roth und Ylfete Fanaj namens der SP-Fraktion, vom 9. September 2009: 
Jugendarbeitslosigkeit bekämpfen – Lehrabgängerinnen und Lehrabgänger  
weiterbeschäftigen 
 

4. 545, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 26. Oktober 2009: 
Unterlöchli: Der Landverkauf muss überprüft werden 
 

5. 551, Dominik Durrer, Luzia Vetterli und David Roth namens der SP-Fraktion,  
vom 11. November 2009: 
Kulturpolitik in der Stadt Luzern: Rettet den Kulturkompromiss! 
 

6. 555, Martin Merki namens der FDP-Fraktion, vom 1. Dezember 2009: 
Die Betriebskosten der Salle Modulable müssen finanzierbar sein 
 

7. 559, Dominik Durrer, Markus Elsener und Beat Züsli namens der SP-Fraktion,  
vom 7. Dezember 2009: 
Eine zweite Chance für die Salle Modulable 
 

8. 561, Elisabeth Zanolla-Kronenberg namens der SVP-Fraktion, vom 14. Dezember 2009: 
Eine 1.-August-Feier auch wieder in Luzern 
 

9. 563, Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion und Alex Schönenberger namens 
der SP-Fraktion, vom 28. Dezember 2009:  
Aus Erfahrungen lernen: Projektevaluation der Gemeindefusion erweitern 
 

 
 
 
 

5.6 Interpellationen 
 
 
  
  
1. 534, Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion, vom 13. August 2009: 

Elternbildung 
 

2. 541, Dominik Durrer und Patricia Infanger namens der SP-Fraktion,  
vom 14. Oktober 2009: 
Luzerner Allmend: Energetischer Aufbruch in der Stadt Luzern? 
 
 
 



 

 




Seite 34 
 
4794d1e36d0b4172afc972aff5166fa5 

3. 543, Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 22. Oktober 2009: 
Die Probleme des Bahnhofplatzes verlagern sich auf andere Strassen und Plätze – und 
die Stadt schaut schon wieder nur zu? 
 

4. 546, Anton Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 26. Oktober 2009:  
Landverkauf Unterlöchli: Ist die Stadt übervorteilt worden? 
 

5. 547, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 26. Oktober 2009: 
Gilt die Meinungsäusserungsfreiheit für alle? 
 

6. 548, Monika Senn Berger namens der G/JG-Fraktion, vom 27. Oktober 2009: 
Welche Auswirkungen hat das Ja zur Initiative für zahlbares Wohnen? 
 

7. 549, Philipp Federer, vom 28. Oktober 2009: 
Unhaltbare Emissionen beim Club Opera und bei der Bäckerei Meile 
 

8. 550, Dominik Durrer namens der SP-Fraktion, vom 29. Oktober 2009: 
verkehr(t)gesperrt 
 

9. 552, Werner Schmid und Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion,  
vom 11. November 2009: 
Sanierung Seebad – Sponsoring durch ewl 
 

10. 556, Dominik Durrer und Luzia Vetterli namens der SP-Fraktion, Monika Senn Berger  
und Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 2. Dezember 2009: 
Stadtentwicklung an der Industriestrasse, WohnWerk Luzern: Verpassen wir die Chance? 
 

11. 557, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 4. Dezember 2009: 
Salle Modulable: Wann kommt die Kostenwahrheit auf den Tisch? 
 

12. 558, Korintha Bärtsch namens der G/JG-Fraktion, vom 7. Dezember 2009: 
Sanierung und Erweiterung Segelbootshafen Tribschenhorn 
 

 
 
 
 

5.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  
  
1. 554, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, vom 30. November 2009: 

Gesprächsaufnahme mit der Luzerner IG Allmend (Liga / „Hunde-Liga“)? 
 

2. 562, Markus Mächler, vom 15. Dezember 2009: 
Bussen wegen Abfallsäcken 
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5.8 Diverses  
 
 
  
  
1. Initiative „Zur Förderung des ÖV, Fuss- und Veloverkehrs in der Stadt Luzern  

(Städte-Initiative)“ vom 29. Oktober 2008. 
 

2. Initiative „Luzern mit Strom ohne Atom“ vom 5. August 2009 
 

3. Petition „Plakate gegen Frauengewalt“, vom 2. März 2009 
 

4. Petition „Rückkommensantrag zu B+A 21/2007: Projektänderung beim Autoabstellplatz 
für Lehrpersonen und Pausenplatzgestaltung“, vom 17. November 2009 
 

 
 
 

Luzern, 4. Januar 2010 
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